

# 108年3月 農業重要措施

劉文珊<sup>1</sup>彙編

由於1～2月降雨量及相對低溫不足等因素，影響國內農作物生長，行政院農業委員會（簡稱農委會）旱災緊急應變小組持續各項應變作為；對於相關農業災情，農委會自3月起依法公告辦理1～2月旱災等農業天然災害現金救助及低利貸款地區及項目如下：

- 一、3月3日公告苗栗縣（高接梨穗）、臺中市（枇杷）、南投縣（枇杷、梅）、雲林縣（大蒜）、臺南市（龍眼、黑葉荔枝、玉荷包荔枝）、高雄市（黑葉荔枝、玉荷包荔枝等新品種荔枝）及屏東縣（玉荷包荔枝、洋蔥）。
- 二、3月4日公告雲林縣（茶）、嘉義縣（茶、龍眼、黑葉荔枝、玉荷包荔枝等新品種荔枝）。
- 三、3月6日公告苗栗縣（李）。
- 四、3月7日公告新竹縣新埔鎮、芎林鄉、寶山鄉及峨眉鄉（高接梨穗）、臺南市（梅）、高雄市（龍眼、梅、李、桃及水蜜桃）。
- 五、3月14日公告桃園市復興區（水蜜桃）。
- 六、3月18日公告南投縣（荔枝及龍眼）、彰化縣（荔枝及龍眼）及臺中市（荔枝、龍眼、桃、梅）。
- 七、3月19日公告嘉義市（荔枝及龍眼）。



| 註1：行政院農業委員會秘書室。

3 / 2

3月2日～11日辦理「2019臺灣國際蘭展」，共43個國家參與，設置「蘭境館」、「蘭創館」、「競賽館」、「蘭花市集」、「商務館」及「海外景觀大道」等不同主題展館，共吸引約21萬人前往參觀。

3 / 5

3月5日公告修正「動物及動物產品輸入檢疫條件」第8點及其附件4之1「獵捕動物之肉及肉類製品輸入檢疫條件」，其附件4之1名稱並修正為「獵捕動物肉類之輸入檢疫條件」，明確定義獵捕動物肉類，參採國際規範調和邊境管制程序，順暢國際貿易；另於同日修正發布「輸出入動物產品檢疫簡化作業要點」，並自3月1日生效，進一步簡化輸入檢疫作業，有效應用檢疫資源。

3月5日～6日國際稻米研究所（IRRI）副主任Dr. Jacqueline Hughes訪臺，並參加農委會舉辦之「因應氣候變遷與糧食安全—全球稻米生產及研發現況座談會」，分享全球稻米研發趨勢及現況，並與現場多位NGO團體代表就全球氣候變遷及稻米生產現況進行意見交流。

3月5日～8日農委會首度以籌組「臺灣農產館」方式參加在日本千葉幕張展覽館舉辦之「2019東京國際食品展（Foodex Japan 2019）」，結合地方政府、外貿協會、駐外單位、農民團體、產業團體及貿易業者，以臺灣團隊方式共同拓銷農產品，並與日本簽署香蕉與水產品採購訂單，成果極為豐碩，為「臺灣農產品外銷平臺」最佳範例。

3 / 7

3月7日辦理「農村有妳，真好」成果發表會，肯定女性在農村的貢獻，以及表彰農村女性開創不同農業經營模式與農村態樣，成為凝聚農村社區的重要力量；當日亦邀請農會、家政班代表及各界農村女性共同參與，透過女農上好菜、與女農CEO對談等方式，展現新時代農村女性在農村與產業的投入及佳績。

3 / 11

3月11日修正發布「漁業法施行細則」第28條，簡化漁民辦理漁業執照期滿換發程序。依此次修正規定，換發漁業證照時，漁民無須檢附船舶檢查紀錄簿、船舶檢查證明書、船舶登記證明書、船舶國籍證明書、小船執照或漁筏執照影本或抄本，期收簡政便民之效。

3月11日～15日派員出席在塞席爾舉行之「印度洋鯧類委員會」（IOTC）第5屆配額分配標準技術次委員會暨第2屆績效評估技術次委員會，爭取我印度洋遠洋船隊作業權益。

3 / 12

3月12日舉辦「保障河川公地耕作農民農保權益」記者會，宣布持有河川公地種植許可書之農民，不論耕作土地位於河堤內、外，均可申請加入農民健康保險；並於同月13日通函各地方政府及相關單位（機關）關於河川公地實際耕作農民申請參加農民健康保險及農會受理方式。

3 / 14

3月14日及25日分別修正發布「動物運送管理辦法」部分條文及「屠宰作業準則」第8條之1，規範國內活豬及屠體運輸車輛應裝設全球衛星定位追蹤系統（GPS），強化該等車輛之管理作為，以利於動物疾病發生時，建立疫情回溯機制，防範疫情擴大；另農委會亦提供獎勵措施，補助活豬運輸及進出全國59家由農委會核准設立之豬隻屠宰場進行豬隻屠體、內臟及其分切物載運者之GPS車機裝設及資料傳輸費用，受理申請期間至3月31日截止。

3月14日輔導臺灣穀物產業發展協會辦理「電商通路採購國產雜糧媒合會」，邀請國內9家電商通路業者及39家優質國產雜糧產品供應業者進行面對面洽談合作，以拓展國產雜糧產業商機。

3 / 15

3月15日舉辦在菲律賓碧瑤設置洋菇示範農場之動工典禮，未來將引進臺灣洋菇栽培技術、設備與菌種，並透過示範效果的擴散，協助菲國菇類產業發展，同時開拓我洋菇相關資材與設備外銷菲國商機，共創雙贏。

3月15日～10月31日受理農友申請補助購買小型農機補助，由農友先提出申請（每位得申請1臺）再購買，申請案經農會通過審查後，應於1個月內完成採購，藉以加速農業耕作機械化，提升農耕效率，同時協助紓解農村勞動力不足問題、促進臺灣農產業升級及支持臺灣農機產業發展。

3 / 19

3月19日補助財團法人農業科技研究院在農委會畜產試驗所辦理非洲豬瘟防疫演練，邀集各縣市動物防疫機關共同參與，模擬非洲豬瘟發生時，現場防疫人員標準著裝、豬隻人道撲殺方式及豬隻解剖採樣送驗等標準流程，以迅速採集正確檢體，同時避免檢體污染。

3/20

3月20日在屏東縣綠地農特產品生產合作社辦理「鳳梨外銷衝破萬噸暨成立外銷平台」記者會，宣布外銷貿易商、鳳梨策略聯盟、農民團體及地方政府等單位加入鳳梨外銷平台，並投入各項輔導資源，以建立鳳梨產銷穩定供應鏈，包括：媒合通路業者與農民團體契作契銷、確保外銷果品之安全與品質，有助提升臺灣鳳梨在國外市場之儲架壽命與形象，藉以拓展外銷、穩定農民收益。

3/21

3月21日為國際森林日（International Day of Forests），農委會林務局除舉辦贈苗活動外，再度攜手國際扶輪3,523地區頒發績優森林護管員每位新臺幣1萬元獎金，本次亦首度表彰7位優秀女性護管員，肯定其對山林國土的奉獻與付出，並透過活動傳遞守護山林的精神，呼籲全民共同關注、保護臺灣山林，呼應今年國際森林日主題「Forests and Education（森林與教育）」。

3/27

3月27日舉辦《霞喀羅古道—楓火與綠金的故事》」新書發表會，該書由農委會林務局與徐如林女士再次合作出版，分享霞喀羅古道300年來發生的歷史故事、古道沿線美景及史蹟，電子書亦同步上架。

